课程思政研究成果综述

◎水战红

摘要:课程思政是对技工院校思政教育的创新,它旨在将思政教育整合到所有课程中,并充分发挥其特殊的教育课程功能。课程思想政策的研究逐步深入,但存在理论研究不足、实证研究不足、相关学科定义不清、分工不清等问题。只有通过对理论进行研究,进行实证研究和分析,确定思想政治课程的主体和分工,才能促进技工院校思想政治课程建设的研究更好展开。

关键词: 技工院校 思政教育 课程思政

"课程思政"是我国技工院校的思想政治理论专业课程,思想政治理论课的提出和实践,是技工院校通过深化课程改革,将思想政治教育渗透到各个技工院校中来实现育人的基本任务的新举措,也正在成为通识教育改革的新视角。一般而言,课程的思想和政策是将思想政治教育纳入各种专业课程的教育培训概念,特别强调技工院校教育立德树人的教育任务。在思想政治理论课的指导下,思想政治理论课各种专业课和课程的协同作用充分体现在德育教育工作中。

一、构建课程思政与思政课程同向体系

思政课程对课程思政的作用非常重 要,占有领导地位,课程思政要与思政课 程坚持同一个方向,才能更好地完成教育 的基本任务。根据这一概念, 各学者将思 想政治课程的建设放在与思想政治计划相 同方向的体系建设上。石书臣认为, 技工 院校思想政治教育联合创新的重点是课程 的思想政治,思想政治课程遵循同一个方 向,这也需要对正确的政治方向作出承诺。 为了实现这一目标,一是发挥思想政治课 程的领导作用,二是利用课程中隐藏的教 育功能, 三是利用教师队伍的协调教学方 法和建立教育体系,建立协作学习的领导 机构。高德毅和宗爱东认为, 开设不同的 课程以及朝着同一方向的思想政治课程, 是隐性思想政治教育的体现。综合素养课 和其他课程不同,其强调的是赏识教育, 并植根于理想和信念; 其他课程应基于理 论知识,有针对性地在各种级别的课程中 进行育人。郑佳然认为,在新时期,技工 院校应该在思想政治课的同一方向上做三 件事:一是将马克思主义的相关态度和理 念纳入教学内容中,以正确的方式教育学 生;二是坚持以社会主义核心价值观的教育理念,发挥技工院校人才培养的作用; 三是在实践领域以及实践教育和课程的有机整合方面还需要更多的研究。

二、增强教师的育人能力与使命担当

教师自身的专业水平以及对课程的思 想政治意愿的重视,会对课程的思想政治 实施造成影响。一种观点是根据师生关系 提出的, 刘隽和范国睿以大学生为研究对 象,以师生关系为出发点,提出了思想政 治互动关系支持收获策略。教师应通过课 堂的理论知识、社会实践等方式, 拉近与 学生之间的距离,帮助学生更好地学习, 提高学生的学习能力,并增强学生的收获 感。一种观点源于教师的评估和评估方 法,成桂英和王继平以本课程的思想政治 活动为出发点,坚持"正确明确的政治 方向""教育与自我教育""思想政治 从业人员""自尊心相结合"。另一个是 "评估""对过程和结果的考虑,着重于 过程""知识与行动的统一"等六项原则 考虑了以课程目标的合理性、内容的有效 性和学生的成就为评估的具体要求。一种 观点来自教师的思想观念, 在思想政治教 育方面, 陆道坤认为, 教师是思想政治课 程设计发展的关键因素。课程教师必须纠 正思想上的误解并解决问题, 主动地创新 教学内容的设计,扩大自身的思想政治教 育的综合素养,提高设计的教学能力。

三、完善课程思政体制建设

建立课程思想体系和机制,有助于为课程的发展和完善提供完整的机制,提高学生的学习兴趣,并根据课程进行培训。针对如何完善课程的思想政治保障体系,多数学者认为,技工院校党委应发挥全面

领导作用,并与二级院校合作,合理推进课程的思想政治结构。例如,高德毅和宗爱东认为,技工院校的思想政治设计是将道德教育的内容纳入原始课程,改革课堂,学习可以重复和推广的良好做法。技工院校党委主要负责制定课程的思想和政策,所有的老师都需要以道德和进步为目标,必须发掘教育的最大价值,构建完善的教育体系,实现完整的流程和全面的人文教育。

四、结语

综上所述,可以说我国课程的思想政策研究还处于起步阶段。作为一个系统的项目,课程的思想和政策包括广泛的内容,并且还有很长的路要走。有效实施课程的思想政治概念既需要在理论层面进行深入讨论,又需要在实践层面进行系统的推进,关于"课程思政"的相关研究有待扩大和深化。

参考文献:

[1] 石书臣. 同向同行: 高校思想政治教育协同创新的课程着力点 [J]. 思想理论教育, 2017 (7): 15-20.

基金项目: 湖南省人力资源和社会保障厅教育科研课题: 课程思政融入技工院校专业课教学模式研究(课题编号: JYKT202008)。

作者简介:水战红,1971年生,男, 汉族,湖南常德人,本科,副教授,研究 方向:高校思想政治教育教学。

作者单位:湖南机电职业技术学院